

上海市贸易学校聘请校外德育工作指导员 为学生顶岗实习“保驾护航”

顶岗实习,是职校学生从学校走向社会的重要环节。而第一份实习工作的体验,对中职生未来职业生涯的规划以及职业道路的选择,也有着至关重要的影响。在日前举行的“上海市贸易学校2013年校企合作交流会上”,学校为来自15家企业的代表,颁发了“校外德育工作指导员”聘书。在今后一年的学生顶岗实习中,这些校外指导员,将和校内的老师们一起为学生的顶岗实习“保驾护航”。

记者 吴燕 摄影报道



校领导为“校外德育工作指导员”颁发聘书

校招生就业培训部的邵洁萍老师告诉记者,为加强对顶岗实习期间学生的管理,学校每年都会安排专职的“校内就业指导员”,协同实习班级的班主任一起,对学生进行指导和随访。然而经过一段时间的调查发现,一些学生在遇到困难时,并不愿意主动和老师取得联系;而限于客观条件的限制,校内的教师很难对学生的思想及行动进行实时跟踪。

于是,学校从2009年开始逐步尝试在部分企业聘任“校外德育工作指导员”。这些校外指导员有的是企业的专业技术人员、部门的主管(经理)、生产一线的高级工、能工巧匠;有的则是企业的人力资源管

理人员。根据《上海市贸易学校聘用顶岗实习期间学生德育工作指导员管理办法(试行)》,这些校外指导员在企业将承担起对学生必要的管理职责。

来自上海瀚航船务有限公司上海分公司的人事经理戴晨芳,今年已是连续第三年受聘校外指导员。提起过去三年做指导员的感触,她感言小有成就感。其间,她曾遇到一位女生,刚实习了一周就想辞职,给出的理由是“太难了,学不会”。作为校外指导员,戴晨芳给她以鼓励和引导,告诉她“万事开头难,所有工作都要摆正心态和位置,学会反思自己的问题,才会有所进步。”在戴晨芳的鼓励下,女孩

逐渐适应了工作。在一篇实习小结中,她深情地写道:“幸好有戴老师对我的不放弃劝告,才让我坚持到了现在!”

来自上海韵华电子科技有限公司的杨雪娥感言,顶岗实习是学生职业道路上的第一份工作,校外指导员不仅要传授技能,还要引导他们做人,思索未来。“我经常告诉学生,要把顶岗实习作为一个平台,去

思考自己未来的职业发展方向。”

如今,有了校内外指导员的“双保险”,贸易学校的学生顶岗实习的质量稳中求进,而近年来的就业率更是达到了99%以上。对此,副校长蒋波感言:“学生顶岗实习的大部分时间都在企业,在企业聘请德育工作指导员,不仅可以引导学生学技能、学做人,还能帮助其更好地了解企业文化及企业需求。”

新闻



雷锋·身边

“小橘子”能量大

记者 吴燕

为期一周的上海科技节于日前圆满落幕。其间,一批身着橙色志愿者马甲的学生志愿者为大家所津津乐道,他们来自上海健康职业技术学院和上海市卫生学校,短短几天,大家的服务数量达到了500人次!大家给了他们一个亲切、可爱的称呼——“小橘子”。

为了体现出“科普嘉年华”的亲力和吸引力,本届科技节主会场设置了大量互动体验展项。在现场,“小橘子”们引导和帮助市民完成了一项又一项的体验活动。你瞧,这一边,“小橘子”正在给市民演示和传授心肺复苏术,这可是他们的专业强项;那一边,“小橘子”又在协助市民体验3D打印,神奇的瞬间“成型术”令大家瞠目结舌。

在消防互动区,市民们正在排队准备亲身体验灭火器的使用。那一天,灭火器内装的是水,因为参与的市民实在太多,“小橘子”们要不停地把灭火器拎到一旁蓄水,加上天气热,大家累得满头大汗。在大门口



负责检票和安检的“小橘子”们也没闲着,开幕当天由于人流量大,个别“小橘子”还被人拥挤撞了个脚朝天。最可爱的“小橘子”当数扮演吉祥物的“启匙”,他们穿着厚厚的服装,不停地发出“吼吼”的声音,亲切地和小朋友们合影……

“小橘子”们的表现得到了大家的充分肯定,特意赶来“探班”的上海健康职业技术学院党委书记曹蓉蓉和副书记贺勇也感动不已。大家说:“无论怎么辛苦,市民们一句简单的‘谢谢’就把一切劳累都抵消了啦!”

特别传真

中华职校学生载誉归来!

记者 吴燕

5月23日,中华职业学校王洁、杨真、张婧、唐吟秋、蔡伟昊、冯楠楠、郑鹏等7位同学,在王芳老师的带领下赴美国田纳西州诺克斯维尔市参加2013年DI创新思维全球总决赛。经过与来自世界各地的参赛队3天的激烈角逐后,最终,中华职业学校作为全球唯一一所参赛的中职校,取得了挑战组E——《不懈可

击》高中组全球第三名的佳绩!

在比赛之余,同学们还参加了各种组委会举办的活动,如护照派对、徽章交换、嘉年华等等,在活动中与来自全球各地学校的参赛学生建立了友谊,锻炼了自己的能力。同学们都表示,这次的比赛经历让他们收获了很多,这不仅仅是一次比赛,更是一次非常重要的人生经历。

校园脉搏

桂冠的背后

记者 吴燕

在日前举行的上海市学生阳光体育大联赛(中专技校组)第九套广播操比赛中,上海工商信息学校从全市27支中专、技校代表队中脱颖而出,摘得桂冠。

工商信息学校广播操队由韩奕蓉、吴银芳、张毅三位老师任教练,39位学生运动员来自全校的各个专业、班级。从4月中下旬至今2个阶段的强化训练中,教练们精心设计每一个教学环节,从制定训练计划到亲授动作,从整体规划到研究细节,从挑选服饰到进退场队形,无不凝聚着教练

员们的心血与智慧。

队员们也始终保持着团队协作的精神。队长谢图俨然像一个小老师,一丝不苟地清点着每次训练的人数,强调组织纪律性。10数控(1)班的陈赞琦更是担当了指挥全队步调的重任,他口令吐字清晰,节奏明显,把队伍调得井井有条。

每次训练,教练和运动员们都汗流浃背,但他们从不怠慢,因为他们知道,只有在训练时多付出一份汗水,才能在比赛时多一份收获……同学们说,校广播操队就像一个大家庭,教练和队员们心心相连。